

# 让农村孩子在家门口上好学

—2019年全省教育脱贫攻坚现场推进会侧记

为加快补齐教育发展短板，打赢全省教育脱贫攻坚战，近日，全省教育脱贫攻坚现场推进会在宜宾市高县召开。会议对我省教育扶贫工作进行总结，安排部署了下一步教育脱贫攻坚重点工作。

此次会议师在高县举行。近年来，高县县委、县政府教育脱贫攻坚作为重点民生工程，着力实施以标准化中心校建设、义务教育阶段适龄学生入学保障、教育脱贫兜底政策保障、关爱贫困心理服务为主的四大行动，全面提高办学水平，提升教育质量，抓出了成效。

会议期间，与会人员走遍高县乡村学校，观察教育扶贫中的变化。其中，庆岭乡中心小学留守儿童和水鸭村小学生回流，给大家留下深刻印象。

## “双益工程”温暖留守儿童

一走进庆岭乡中心小学校，420名孩子组成的笑脸墙映入眼

帘。学校现有400名学生，109人是留守儿童。由于长期缺乏父母的关爱，学校将心理辅导列为首要工作。2018年，学校加入了宜宾市教体局开展的“双益工程”德育扶智项目活动。

在“双益工程”功能区，心理辅导志愿者老师正和孩子们一起玩游戏，一旁的教室里还有心理沙盘、语言聊天室（非遗体验）。 “双益工程”项目首席专家、宜宾市教体局教研员王春华介绍，通过心理沙盘，可以了解孩子们的内心，游戏有助于拉近距离，亲情感触能促进孩子与父母进行沟通和交流。

楼梯转角处有留守儿童的绘画，表达着各色情绪；操场上师生一道拉着大跳绳排球（名为“击鼓传花”），吆喝声、欢呼声不断，孩子一数着触球的个数，大家相互合作，齐心协力。这也是心理辅导活动的重要内容。

“双益工程”是通过种子培训，

团体辅导、艺术表达、励志演讲等心理服务项目，最终达到益师生、益社会的“双赢”目的。开启了宜宾市教育脱贫攻坚的新模式。该项目于2017年启动第一期，2018年，宜宾市教体局将“双益工程”成果推广应用于筠连、珙县、兴文、屏山5个贫困县，惠及更多师生。

## 教育信息化不断缩小城乡差距

“他现在胖了。”为了让学生更直观地理解“胖”这个英文单词，老师放了一张“小胖墩儿”的照片。水鸭村小学的孩子们忍不住发出笑声。

不过，教孩子们英语的老师不在讲台上，而在屏幕上。原来这是水鸭村小和归口学校硕勋小学的一堂网络直播课。而在隔壁教师办公室，通过网络，水鸭村小的两名教师正参加集体备课。王主任是硕勋小学的市级骨干教师。庆岭镇各村小四年级同学科教师全员参加，大家在线上交流，完成下一课教学工

作的设计。

近年来，硕勋小学积极推进“互联网+”的教育常态，在各年级建成专递教室。通过同步课堂、录播课堂、双师教学、电子阅读、智慧教育等方式，让每个孩子走进名师、名校课堂。与城区学校同享优质教育资源，解决了农村学校网课资源的问题，提高了农村教育质量。而通过远程在线教研，实现了村小与中心校、名校教师培训同频运行，活动同开展，考核同标准，有效提高了乡村学校的师资水平。

除了信息技术，水鸭村小还做到“三温暖”，即“温暖贫困儿童”“温暖弱势群体”“温暖特殊子女”，全面落实资助政策。

教育质量上去了。挖掘保学生工作到位，在门口能上好学，学生回家到校也减轻了压力。

“建设‘小而美’‘小而优’的村级小学是可能的。”水鸭村小老师自信地说。 **（殷涛 何文森）**

TU PIAN XIN WEN  
图片新闻

## 根雕艺术进课堂

5月7日，巴中市南江县赵家镇小学学生在教室中雕刻打磨根雕作品。近年来，地处川东北大山深处的赵家镇小学充分利用山核桃核根资源，通过开设计划课将得其变成为宝，既让学生学到了独特的木材构思、雕刻打磨、清污上色等知识，又提高了孩子们的审美情趣与动手能力，成为了动手、动脑的好习惯。

**【本报通讯员 肖定伟 摄影报道】**



栏目协办：巴中市教育和体育局  
恩阳区教育科技和体育局  
南江县教育科技和体育局  
通江县教育科技和体育局  
渠县教育科技和体育局

## 恩阳区

### 助推“科技扶贫在线”提质增效

**本报讯** 近年来，巴中市恩阳区教体局积极探索“2224”工作模式，全力助推科技扶贫在线平台提质增效。

构建两个团队。建立区级负责人、学校分管领导管理团队，统筹协调、督促指导学校完成工作任务；建立以乡镇（4镇）为单位的工作团队，及时掌握了解村级信息员工作情况。

建立两种机制。一是建立动态反馈机制。平台工作人员根据后台运营情况，每月主动向乡镇（林场）、学区工作群反馈各乡镇、学区、学校工作状态，以便及时调整工作，补苏短板。二是建立动态监管机制。区教科体局每月深入乡镇、学区、学校，实施动态监管，详细记录工作情况并在乡镇、学区管理网上公示，结果纳入年终考核。

强化两级考核。一是将各乡镇（林场）每月的工作情况报区教科体局。

督办并纳入年终目标考核。二是对平台工作人员实行现场督查或电话抽查，结果纳入平台工作人员的绩效考核。

落实四个及时。一是及时分诊，分诊员对上报的信息进行甄别，半小时以内分诊到位。二是及时联系专家。根据上报的信息类型，采取就近、方便的原则，迅速联系专家，及时高效解答群众技术需求。三是及时联系信息员，待

问题解答反馈后，及时联系信息员，将专家解答意见反馈给农户。四是及时回访农户，在一周时间内部回访农户，询问技术需求是否得到有效解决，并认真听取记录农户的意见建议。

截至目前，恩阳运营中心通过科技扶贫在线平台已解决贫困户种植问题9060条，专家回复率达100%，贫困户满意率达100%，有效提高了咨询信息的效率。**（曹斌）**

## 南江县

### 南江六小筑牢消防安全“防火墙”

**本报讯** 为进一步增强学生的消防安全意识，筑牢消防安全“防火墙”。近日，巴中市南江县第六小学组织开展了消防安全主题系列活动。

**本报讯** 近日，南江县第四中学围绕“五个一”开展了以“关注安全，关爱生命”为主题的安全教育活动。

召开了安全工作动员会暨安全信息员培训会，对学校目前的安全工作运行形势进行了全面分析。总结前期成绩，弥补后期短板。同时，就安全日志记录、隐患排查、应急上报等方面对

全校开展了一次校园消防安全大排查，对排查出的消防安全隐患整改情况对全体师生进行了一次火灾逃生疏散演练，使学生掌握一定的自救互救技

能。开展了消防安全主题班会，让学生在活动中充分感受消防安全的重要性。学习到更多的消防安全知识；组织各班级办了一期以消防安全为主题的黑板报。同时强调学生珍爱生命，增强消防安全意识，开展了一次“手写大手牵小手”的活动，营造了一个良好的消防安全氛围。

**（郭静）**

### 南江四中开展“五个一”专项活动

各班安全信息员进行培训，提升学生安全信息员的工作能力。

开展一次安全知识主题班会活动，各班班主任组织讲解校园安全常识和技能，学生撰写心得体会。

开展一次安全知识竞赛活动，安全宣传以传染病防治、防不进侵害、防校园欺凌、防踩踏、防溺水、防食物中毒、交通安全和毒品

预防为重点，组织开展了安全知识竞赛活动，普及安全知识。

开展一次“隐患就在身边”活动，对校园内部安全防范工作进行一次大检查，培养师生自觉、自知安全隐患的良好习惯。

组织一次应急疏散演练活动。以年级、班级为单位，有序组织师生进行突发事件逃生演练、避险演练，提高学校和师生应急处置和时

范能力。

本次活动历时一周，充分利用安全教育平台、校园广播、LED显示屏、学校微信公众号进行安全知识宣传教育，通过“五个一”专项活动，学校各项安全工作得到进一步强化，全校师生也提高了安全防范意识，自救自护能力和应对突发事件的能力。

**（马瑞娟）**

### 赤溪九义校构建“家校共育”良好格局

**本报讯** 近日，南江县赤溪九年义校召开好家长会，建好家长群，办好家长班等举措，全力构建“家校共育”良好格局。

该校一是组织各年级，根据定期

召开家长会，与家长面对面交流，使家长双方对学生在家、在校的表现进行全面、深入、准确的了解，从而对出现具体的问题给予及时有效处理。二是督促各班级建好家长群，推

荐家长和教师通过qq、微信群进行日常沟通和交流，同时，每年年级主任、班主任适时在群内分享教育成功案例，充分听取家长的意愿建议，共同寻求教育孩子的最佳平衡点。三

**（周凡清）**

### 南江实验中学—教师基本物理实操—第一集

## ZPK 教育扶贫

### 盐亭县

#### 检查指导农村学校资助工作

**本报讯** 5月14日，绵阳市盐亭县教育资助中心主任范永东一行深入石牛庙义校检查指导资助工作。

检查组在石牛庙义校校长杨鹏、资助专干梁军的陪同下，详细了解了石牛庙义校资助项目对薄弱的问题，提高了农村学校资助工作的质量。而通过远程在线教研，实现了村小与中心校、名校教师培训同频运行，活动同开展，考核同标准，有效提高了乡村学校的师资水平。

除了信息技术，石牛庙义校还做到“三温暖”，即“温暖贫困儿童”“温暖弱势群体”“温暖特殊子女”，全面落实资助政策。

式多样且全面到位，过程公开透明，评估、公示和发放和公示规范。检查组要求，学校一是要进一步规范完善手册，扩展现审评人覆盖范围；二是要全方位开展资助人认定工作，进一步规范完善资助资料的收集归档。检查组还围绕如何提高学生及家长对资助的知晓度等问题提出意见建议。此次检查将进一步推动石牛庙义校不断完善学生资助体系，把学生资助工作真正落到实处，使石牛庙义校资助工作再上新台阶。**（蒋军 钟江）**

### 乐至县

#### 教育惠民工程获群众点赞

**本报讯** 近年来，资阳市乐至县三举措狠抓贫困山区适龄儿童教育资助工作，教育惠民工程受到群众点赞。

强化信息管理。建立贫困学生资助信息管理系统，收录全县6900名适龄学生具体信息，依托该系统，对贫困家庭子女享受资助情况实行全程动态跟踪管理，确保贫困山区适龄儿童教育特殊资助政策落地落实。

细化资助政策。将贫困山区适龄学生分为幼儿、初中、高中三个阶段，按照就读学段、贫困情况等具体情况制定资助标准，2018年共发放贫困山区适龄儿童教育特殊资助资金2280余万元。

引导社会资助。将贫困学生家庭困难学生具体信息与慈善机构、社会爱心人士进行有效对接，积极引导和推动社会组织、爱心人士等开展多种形式“一对一”帮扶贫困学生活动。自2014年起，四川德源公司每年向乐至县教育发展的资金200万元；2018年四川德源、四川生学教育公司等共向全县贫困山区捐助价值达600万元的教学设备。

**（黄大烈）**

## 校园速递

XIAO YUAN SU DI

### 萌娃初田

#### 充分发挥学校党支部战斗堡垒作用

**本报讯** 为进一步推进“两特一提一抓”活动取得实效，充分发挥党支部在脱贫攻坚中的战斗堡垒作用。近日，广安市前锋镇初中党支部书记、校长唐继忠组织20余名党员干部到双寨村开展脱贫攻坚“大走访”活动。

活动中，唐继忠一行围绕“巩固脱贫成果，做好结对帮扶”主题，同驻村领导、双寨村两委和驻村工作队召开了座谈会，就

如何巩固脱贫成果、发展集体经济、增加农户收入等内容进行了商讨。

随后，唐继忠一行分别前往对结对帮扶贫困户家中，对安全住房、安全用水、产业发展、脱贫致富成效逐一进行了查看和摸排，帮助各贫困户制定年度脱贫攻坚规划，并协调解决他们在家庭生活、子女读书、养殖方面存在的困难。**（唐继忠 严春旭）**

### 青神实验幼儿园

#### 促帮扶地区义务教育均衡发展

**本报讯** 为深入贯彻党中央、省、市关于打赢脱贫攻坚战的重大决策部署，近日，眉山市青神县实验幼儿园党支部组织全园教职工开展“携手助贫”活动。

活动中，唐继忠一行围绕“巩固脱贫成果，做好结对帮扶”主题，同驻村领导、双寨村两委和驻村工作队召开了座谈会，就

法。活动中，该园发动教职工捐资1200余元，小中大班分段开展“梦笔之笔”“筑梦书屋”“圆梦寒冬”主题捐赠活动，共计捐赠水彩笔60盒、油画棒50盒、绘本240册、鞋子40双、御寒衣物770余件。

此次帮扶活动，丰富了阿坝、凉山小朋友的精神生活，让青神实验幼儿园与帮扶学校之间架起一座友谊桥梁。青神实验幼儿园将继续发挥学校资源优势，以实际行动促进帮扶地区义务教育均衡发展。**（蒋真真 本报记者 苏文保）**

### 屏边民族中心校

#### 圆留守儿童艺术梦

**本报讯** 5月9日，在宜宾市屏山县界碑乡民族中心校舞蹈教室，10余名“美育圆梦”舞蹈痴迷学员跟随着专业教师的节拍舞动起来。

据了解，该校是一个集汉、彝、苗、水等民族为一体的中心校。学校少数民族学生从小家庭环境的影响，特别钟爱艺

术、小月琴机构等艺术专业教师担任授课教师。采取学生自愿参与、每学期集中授课与平时自学练习相结合的方式，组织共建贫困学生和留守儿童开展全方位的“美育圆梦”艺术人才培养培训活动。大力培养少数民族艺术人才。截至目前，该校“美育圆梦”